

行情

中秋到,月饼猛刮打折风

销售员笑称:过了中秋就成“铁饼”了,散装月饼销量一路飙升

快报讯(记者 闫戈)在经历了两个月的促销后,南京的月饼销售迎来今年“最后的晚餐”。“月饼荟萃,全场6折!”“月饼特价,全场5折!”昨日一大早,记者在苏果、沃尔玛等大型超市以及一些小型糕点店看到,一股强大的“打折风”正席卷而来,中秋购物的高潮也准时“杀”到。大幅降价促销刺激了市民的消费欲望,月饼销量在中秋前的最后一天实现了翻倍增长。

“中秋到了,月饼销售进入‘冲刺’阶段了,再不打折卖,过了中秋就是‘铁饼’,不值钱了。”苏果超市月饼区销售员告诉记者,中秋已到,但货架上的月饼还是堆积如山,大多数月饼售价已由前天的全价改为打8折。如果不打折,则另外赠送一盒价格相当的月饼,这等于是将月饼半价出售。

据介绍,今年超市所售礼盒月饼百元以下的接近九成。价格与去年差不多,部分品牌还降价了。由于昨日为中秋佳节倒计时最后一天,月饼销售也迎来今年的销售高峰,“原价200多元的月饼现在只卖100元左右。原本稍偏高档的月饼一夜之间在价位上却变成了中等,因

此卖得非常好。”

销售员告诉记者,今年月饼的销售情况基本反映出了自供式市民月饼消费“理性化”的趋势。而自从国家颁布了月饼礼盒“瘦身令”以来,有的消费者甚至能细致地算出精装月饼礼盒中,礼盒和月饼各自所占的价值,月饼礼盒的销量勉强维持在去年水平。

此外,今年散装月饼的销售从上架以来便“一路飘红”。首先,在价格上,散装月饼与去年基本持平。相比涨幅达20%的独立包装月饼和走高端路线的精装礼盒月饼来说,这些月饼博得了消费者的好感。再加上散装月饼可以先尝后买,口味还可以随意组合并免费包装,更是为消费者购买提供了方便。

记者了解到,本地的月饼生产厂家基本上都已经踩了“刹车”,开始盘点这一季的成果。

“今年对月饼的预计生产量比较保守,所以量也不是很多,目前生产已经停止。”新街口一家糕点店店长告诉记者,在一周前,在哈根达斯、元祖还能看到的月饼,过了中秋将不见踪影,一些饭店的月饼领取也在10月3日中秋节停止。



一位销售人员正在推销月饼礼盒 新华社记者 王松 摄

故事

业主设“中秋百家宴”犒劳十一位保洁员

昨天中午11点半,王府园社区“中秋百家宴”准时开幕。近百位业主自发送来86道特色菜,邀请社区11名保洁员共进午餐,提前过起了团圆节!

保洁员没吃就流泪

“中秋百家宴”设在王府园社区文化站,偌大的一个会议室布置成了一个“餐厅”,十几张桌子围成了一圈,上面摆满了食物,有红烧肉、剁椒鱼头、糖醋虾,还有通心粉、沙拉等外国菜,中西合璧,每盘食物旁,还放着介绍菜名、做菜人名字、楼号。

“我做了一盘宫保鸡丁,大家品尝一下,给我打个分!”家住白下路162号的姚启旺老人笑眯眯地把宫保鸡丁端到保洁员面前,请他们品尝。

据悉,姚启旺平素不下厨。不过,昨天一大早他就去菜场采购鸡丁、花生米了。中午11点,他亲自掌勺,爆炒宫保鸡丁,完了之后火速端进了文化站,叫大家趁热吃。

家住王府园15幢的张小玲阿姨端来了一盆红彤彤、香喷喷的五花肉。她告诉记者,保洁员平时太辛苦了,中午经常两个包子就打发一顿了。“我想给他们增加一点营养,这个最实在!”张阿姨说,早晨她买了5斤五花肉,烧了这么一盆。

“快吃,菜趁热才好吃!”王府园社区主任招呼大家和保洁员一起吃。保洁员郭智惠看到86道菜不做声,悄悄背过脸去,擦起了眼泪水。

老伴去世12年了,她一个人以扫地为生,把王府园小区打扫得干干净净,保洁员平时太辛苦了,中午经常两个包子就打发一顿了。

建议

中秋节组织一起吃饭 老妈、丈母娘都不得罪

结婚3年了,王军(化名)中秋节全是在丈母娘过的。不料,今年母亲“发飙”了,指责他“娶了媳妇忘了娘”。“我不去丈母娘家,老婆会跟我吵翻的!”王军说,今天究竟去谁家过节,有点儿棘手。

昨天,记者调查了解,像王军一样左右为难的人还有不少。不过,记者也发现热恋或已婚成家的独生子女们,也有破解难题的秘诀!

为难道 老去丈母娘家,老妈生气

“我托人买了一箱大闸蟹,中秋节你带老婆一起回来吃!”前天,王军收到母亲打来的电话。“哦——”王军敷衍了一声,没做明确表态。吃一顿饭本是小事儿,但在这“节骨眼”上得从长计议!

妻子在单亲家庭中长大,丈母娘平时很孤单。因此,结婚第一年,妻子就跟王军约定,让他中秋节陪她回娘家过。王军的父母也很理解。

“我父母两个人,好歹有个伴。”王军说,过去3年,他在丈母娘家过中秋节成了习惯。当然,他也没忘了父母,国庆节前打了好几个慰问电话回家,还特意寄了一盒月饼。不料,母亲言下之意还想让小夫妻俩回家团圆。

为进一步打动儿子,母亲

用开水泡饭就小菜吃一顿。”郭智惠哽咽起来。她说,大家对她这么好,让她太感动了!

小区老人立遗嘱赠房

“王府园是个老小区,楼很破旧,但卫生搞得非常干净,这一切都归功于我们的保洁员!”王府园社区主任告诉记者,“中秋百家宴”是大家自发要求做的,就是为了犒劳保洁员。

张小玲介绍,该小区11位保洁员非常敬业,每天凌晨4点她就听到“沙沙”扫地声。起床后,院落已被扫得干干净净,楼梯道的垃圾袋也被处理了。夏天瓜果容易腐烂,但是没有一个人反映气味难闻,因为保洁员都把垃圾及时清理了。

除了干好本职工作,该小区保洁员还义务照顾起了小区孤寡老人。家住14幢的周奶奶今年90岁了,独居的她平时买菜买油有困难,保洁员郭智惠定期给老人送货上门。

家住26幢的朱奶奶无儿无女,保洁员小徐每天扫地路过都会去看一看老人。有时,朱奶奶想吃烧饼,小徐丢下扫帚就去帮她买一块。她家的水龙头坏了,电灯泡不亮了,都是小徐义务修理。

老人们非常感谢保洁员,有一位老人在得到小徐8年无私照顾后立下遗嘱,要将名下的一套住房去世后留给小徐。

此外,小区下水道不通,有居民不肯掏钱请疏通工人,保洁员也做了免费义工。

“中秋百家宴”是我们社区和物业对保洁员辛勤付出的肯定,也是我们对他们的一份心意。”社区主任介绍,大家已经商定好了,以后每年中秋都会和保洁员吃一顿团圆饭!

快报记者 钟晓敏

天气 今明多云 无碍赏月

快报讯(记者 张星)气象部门称,今明两天南京天气不错,适合赏月。

根据气象部门的预报,今天南京将是晴到多云的天气,明天南京也是多云。而且这两天气温也比较舒适,虽然今天的最高气温可能会达到29℃,但在夜晚,气温还是会低于20℃。这样的天气状况,正适合赏月。在多云天气下,市民或许还能欣赏到“彩云追月”的朦胧美景。如果云层不厚,市民也可到空旷处尽情欣赏明月。不过由于夜间气温比较低,赏月时应注意添衣保暖。

气象部门提醒,今天的紫外线指数达到4级,还是比较强的,市民出行、游玩时,要注意防晒。明天南京最低温度是19℃左右,最高温度为26~27℃。

中秋月“娇小”迷人

新华社电 江苏省天文学会天文专家严家荣告诉记者,受月球与地球之间的距离影响,今年中秋节公众赏月之时会发现月亮比平时要“偏小”一些。

严家荣介绍,由于月球在椭圆轨道上绕地球转动,因此月球和地球间的距离并不恒定。据计算,月球与地球之间的平均距离约38.4万公里,最近约36.3万公里,最远约40.6万公里。由于距离不一样,地球上人们眼中的月亮也就有大小之分。

严家荣介绍,月亮绕地球的轨道周期为1个月,因此每个月都各有1次近地点和远地点。9月28日月亮到达本月(农历八月)距离地球最远的远地点,10月16日月球通过本月近地点,10月3日中秋节这天,月亮距离地球约为39万公里,比平均距离还要远一点,因此,在公众眼中,今年中秋的月亮也就有大小之分。

严家荣表示,由于看上去娇小玲珑,月亮会更加迷人。

赏月

今晚赏月“走月”,民俗专家推荐好去处

今天是中秋佳节,“月亮”当然是主角。今年的中秋夜,天公作美,很适合赏月。阖家团圆或是邀三五好友,去哪里赏月最有意境呢?民俗专家王涌坚告诉记者,由于最早的赏月习俗就出自古时南京,这座浪漫的城市一直都有很多适合赏月、“走月”的好去处。

江上月:江天一色月更明

“江天一色无纤尘,皎皎空中孤月轮。”一位专家介绍,欣赏江上月,最妙的当然是在江上游轮。从中山码头出发,往下游能看到阅江楼、长江大桥、幕府山、八卦洲、燕子矶和长江二桥;走上游,路过滨江大道、江心洲、电视塔、绿博园、奥体中心。然而记者了解到,目前已经过了夏季游览的高峰期,一般只对团体开放包船,价格是2500元/小时,游完上游需要花3个小时,下游则要2个小时。代价实在昂贵,适合单位聚会。

不过,在江边任意找个环境幽静的地方也不错。中山码头、奥体一带的江边都有水泥台阶,凭江望月或低头观江中月影,天水之间玉轮相映,别有意味。

夫子庙:“走月”最佳地

除了赏月、玩月,南京人还有走月的习俗。

南京人合家赏月称“庆团圆”,团坐聚饮叫“圆月”,出游街市称“走月”。王涌坚说,老南京人吃完中秋节团圆饭,就要“走月”了,边走边赏月。必须要走满三座桥才能回来,认为这样就可以驱走百病,和“爬城头”的习俗意义是一样的。因为得走满三座桥,所以,桥多的夫子庙就成了“走月”最佳地点。

据了解,明初南京有望月楼、玩月桥、朝月楼等,皆可赏月,最有名的就是玩月桥。王涌坚介绍,玩月桥就在现在的白鹭洲公园内,又叫长板桥。桥旁有点妓马湘兰宅第,中秋夜,士子聚集桥头笙箫弹唱,对月赋诗,故

称此桥为玩月桥。明代灭亡后,这里也渐渐衰落。不过,近年来白鹭洲公园修葺一新,明月、小桥、流水,配上远处传来的丝竹声,最适合忆古赏月。

文德桥的名气更大,与扬州瘦西湖的五亭桥、杭州西湖的三潭印月并称为江南三大赏月地。传说,大诗人李白在此酒醉之后,伸手去捞河中的月亮,将水中月搅成两半,所以有了“文德分月”的奇观。站在桥上,东侧和西侧的河里各有一半月影。这是因为文德桥的走向刚好与子午线平行。然而,王涌坚说,其实,中秋节之夜是看不到文德桥分月奇观的。只有到了每年农历十一月十五,某一个特定的时刻才能看到。

虽然看不到“分月”,但在文德桥上走月,也是不错的选择。

孙楚酒楼正在复建

王涌坚告诉记者,中秋赏月最好选择有水的地方,天上水中月相映成趣。虽然高楼或山上,也是值得推荐的赏月地,但如果没水,总觉得缺了点意境。自古出名的赏月佳地,绝大多数都与水有关。

可惜的是,旧时金陵四十八景里,有两处与月有关的景象,现在都已经看不到了。一处是“东山秋月”,这也是四十八景直接提到“月”的。地点就在如今的江宁东山。当时,这座靠着秦淮河的小山虽然不高,环境却很幽静。东晋名将谢安、谢玄曾居住于此,现在还能看到些历史痕迹,但周围已经完全变化,楼盘林立,不再适合赏月。

另一景“楼怀孙楚”,也与月有关。“朝沽金陵酒,歌吹孙楚楼”,这孙楚酒楼是南京最早的赏月胜地之一,建于晋时,到了唐代,诗人李白常与文人酒友在此酒楼饮酒赏月赋诗,因此又被成为太白酒楼。明清时,孙楚酒楼成为南京重要一景,位列乾隆《金陵四十八景》中的第十三景。

记者了解到,值得期待的是,孙楚酒楼眼下正在复建。虽然具体旧址已很难考证,但大致方位就在西水门,因此酒楼复建地点选在内外秦淮河水系贯通节点处的景观区内。建成之后,南京将又多了一处中秋赏月佳地。

快报记者 孙兰兰

■相关链接

南京周边赏月佳地

江南一带赏月的好去处颇多,记者特意请教短线游专家,选择了几处距离很近、适合当天自驾前往的地方。

扬州 “天下三分明月夜,二分无赖是扬州”。瘦西湖中的赏月佳地就有三处:月观、五亭桥洞中寻月、二十四桥,各有各的妙处;

杭州 西湖的平湖秋月、三潭映月;

苏州 旧时就有泛舟石湖赏月的习俗,月光穿过石湖行春桥桥孔映入水中,倒影连成一串,称为“石湖串月”,而运河上的宝带桥串月更有趣,53个桥孔各衔一月,月影随波起伏,颇为奇妙;

无锡 惠山的二泉月色也很迷人。阿炳名曲《二泉映月》让其名扬天下。其实苏东坡早在宋代就来此品茗赏月了,还写下“独携天上小团月,来试人间第二泉”的诗句。